

Federación de Juventudes Socialistas de España

A las Secciones.

Estimados compañeros: No queremos dejar que pasen los actuales momentos, que de manera tan eficaz afectan a los que militamos en los cuadros juveniles del Partido, sin expresar en alta voz la emoción de fraterna solidaridad que sentimos hacia todos los que circunstancial y obligadamente se alejan de nuestras filas para ingresar en aquellas que el Estado capitalista conserva como garantía de sus instituciones.

Todos los años, en la fecha de ahora, se decide la suerte de muchos queridos camaradas que, habiéndose sustraído a la frivolidad del ambiente que en España rodea a los jóvenes, consagraron lo más puro de sus esfuerzos a procurar la difusión del ideal socialista, mediante una acción educativa, cuyos más inmediatos efectos recaen sobre quienes se dedican a esta tarea.

Por todas las regiones de España cuenta esta Federación con afiliados entusiastas, que asistirán con ánimo inquieto a las operaciones oficiales que mañana se realizan para sortear a los quintos. Otros ya fueron sometidos a este trámite, y han entrado en los cuarteles a prestar el tributo que de manera penosa se impone a los que económicamente nos hallamos situados en categorías inferiores de la sociedad capitalista. Para los que van a vestir el uniforme militar y para los que verán mañana decidida su situación ofrecemos un cordial saludo socialista como recuerdo de la comunidad de ideales que identifica nuestros espíritus.

No los despedimos cual si marcharan para un largo viaje. Sencillamente les decimos: «Hasta luego, camaradas.»

Sabemos bien que cualquiera que sea la ropa que vistán y el sitio donde se hallen, en la paz como en la guerra, en la actividad laboriosa y honrada de la mina, el escritorio, la fábrica y el taller, o lanzados a la fiebre de los campos de batalla, nunca, nunca, se extinguirá el fervor socialista que llevan arraigado desde los mejores años de su vida.

Pensamos que si personalmente han de sufrir molestias en el desempeño de obligaciones, acatadas

tan sólo por mandato imperioso de la ley, estas mismas circunstancias contribuyen poderosamente a que irradian con amplitud insospechada la fuerza expansiva de nuestras ideas entre aquellos jóvenes que tal vez de otro modo no hubieran llegado a conocer las bondades del Socialismo.

Durante los años de permanencia en el cuartel hemos de convivir con el campesino, que se liberta un poco de su áspera lucha con la tierra, y al que, prestándole nuestra amistad leal de hermanos trabajadores, le abrimos horizontes de ideal que no pudo advertir porque cegaban su espíritu las vendas del fanatismo y de la ignorancia.

La serenidad de nuestro pensamiento, del que siempre hemos de enorgullecernos, sin alardes de pueril vanidad, y aquella cultura que como obreros de la ciudad industrial hayamos podido adquirir, se destacarán—aunque nosotros quisiéramos evitarlo—en una oleada de Socialismo que las generaciones de ahora dejarán como recuerdo de su paso por los cuarteles.

Una pesadilla, abrumadora y trágica, sigue atormentando al pueblo español: la aventura marroquí, cuyos episodios guerreros experimentan una tregua que se considera precisa para desvanecer un poco la huella de amargura que en el corazón de todos ha dejado la espantosa derrota de Annual. La Federación Nacional de Juventudes Socialistas, como nuestro Partido, sigue con la mayor atención el desenvolvimiento de la política en Marruecos. No alentamos esperanza favorable para el pueblo. De éste sí que podemos esperar todo como reacción salvadora contra un régimen que se descompone en su podredumbre. Atemperaremos nuestra actuación a las circunstancias y procuraremos cumplir con nuestro deber. La crisis de la escisión está vendida y el porvenir es cada día más halagüeño para el desarrollo de la organización socialista en España.

Os deseamos salud y energía para proseguir la misión que nos compete.

EL COMITÉ

A la Sociedad de Naciones y a los Estados Unidos

POR LA SOLUCION PACIFICA DEL PROBLEMA DE LAS REPARACIONES

He aquí el texto íntegro del mensaje aprobado en el Congreso socialista de Lila y dirigido a la Sociedad de Naciones y al pueblo y al Gobierno de los Estados Unidos:

«Señor presidente, señores miembros del Consejo de la Sociedad de Naciones.

El Congreso del Partido Socialista francés (S. F. I. O.) se celebra actualmente en Lila, en el centro mismo de las regiones devastadas por la guerra.

Nosotros representamos en ese Congreso a los Partidos Socialistas de las naciones interesadas en las reparaciones: Alemania, Inglaterra, Bélgica, Francia e Italia, y como tales representantes os dirigimos el siguiente llamamiento:

La crisis por que atraviesa Europa es inmensamente grave. La guerra ha destruido el equilibrio económico del mundo, que alcanza profundamente a todas las naciones que fueron neutras o beligerantes en sus medios de cambio, de producción, en su vida misma. Sólo el desarme de los odios, la solidaridad entre los pueblos, la liquidación de los conflictos mediante acuerdos de justicia, pueden borrar las ruinas, deshacer el peso enorme de la deuda en todos los países, volver a la prosperidad y fundar la paz.

La solución del problema de las reparaciones es el elemento esencial de este renacimiento, la condición precisa de una paz segura. Y esta solución no es posible más que con medidas de orden internacional.

Es en este sentido en el que el proletariado de Europa, en marzo de 1921 en Amsterdam, en febrero y marzo de 1922 en las Conferencias de París y Francfort, y recientemente en el Congreso mundial de La Haya, ha formulado en todos sus detalles un programa de reconstrucción que creemos un deber comunicaros, junto con la presente carta.

Dicho programa dice, en sustancia:

Primero. Señalar definitivamente, en los límites de las capacidades de Alemania, la deuda alemana, llevándola a lo que es necesario para la reparación de los daños causados a las poblaciones civiles y para la restauración de las regiones devastadas.

Segundo. Anulación de las deudas interaliadas, que, ocasionadas por la guerra, deben ser compensadas entre las naciones que combatieron juntamente y por fines comunes.

Tercero. Realización por la Sociedad de Naciones, a cuenta de Alemania, de operaciones de crédito internacional que permitan hacer inmediatamente a los países devastados los pagos que les sean indispensables, sanear la economía de Alemania, estabilizar las monedas, restablecer las relaciones económicas normales entre las naciones, es decir, resolver a un mismo tiempo los dos problemas insolubles de la reparación de las regiones devastadas y la reconstrucción económica de Europa.

Cuarto. Desde la conclusión de los acuerdos mencionados, evacuación de los territorios que fueron ocupados, en virtud del Tratado de Versalles, a fin de imponer a Alemania la ejecución de sus compromisos.

Sobre la ejecución de este programa, cuyas partes están enlazadas, el acuerdo existe entre los trabajadores de todos los países.

Este programa penetra ya en la opinión pública. Hombres adheridos a partidos políticos opuestos le aceptan, y cuantas veces los Gobiernos, banqueros y peritos económicos han querido, de verdad, buscar una solución práctica a estos problemas, ha sido orientándose en este sentido como han empezado a trazar sus proyectos.

Vuestra Sociedad, en fin, que había organizado una Conferencia financiera internacional, no habrá olvidado las recomendaciones unánimes de treinta y nueve delegados, proclamando que para realizar la obra de la reconstrucción de Europa, a la cual se enlaza el problema de las reparaciones de los países devastados, el mundo debe poner fin a las rivalidades y a los sentimientos de animosidad, que son la consecuencia inevitable de la guerra mundial.

Así, señores, es profunda la desilusión de los pueblos al ver que las resistencias del egoísmo capitalista y las soluciones de violencia prevalecen de nuevo sobre los consejos de razón y equidad. Ante la ocupación del Ruhr, que agrava la economía, Francia compromete el desarrollo de la democracia, viola el derecho de los pueblos y siembra gérmenes de guerra futura, su angustia es cruel y su protesta indignada.

Ustedes pueden poner fin a tanta angustia.

Ya la Conferencia de La Haya, donde estaban representadas todas las fuerzas obreras, democráticas y pacifistas del mundo, invitó a los Gobiernos interesados a someteros su litigio y solicitar vuestra intervención. En distintos Parlamentos se ha hecho el mismo llamamiento, que se ha dejado sin eco.

Recientemente, los Comités Ejecutivos de las tres Internacionales, sindical y socialistas, de Europa, representando a varios millones de trabajadores organizados, pidieron a los Gobiernos se dirigieran a vosotros. Como única respuesta ha venido una agravación de la crisis.

Y los hombres, descorazonados, que pusieron en vuestra Sociedad la esperanza de un mundo pacificado, y que quisieran veros resolver, en estos tiempos trágicos, otras cuestiones que las de importancia secundaria, no pueden explicarse: vuestra abstención y vuestro silencio.

Los Gobiernos no han pedido vuestro concurso para resolver el conflicto del cual depende la paz del mundo. Vosotros no lo habéis ofrecido tampoco. El nombre de los trabajadores que nosotros representamos, nosotros lo solicitamos públicamente.

Hacemos igualmente, el mismo llamamiento al Gobierno y al pueblo de los Estados Unidos, para que unan sus esfuerzos a los nuestros en este debate esencial.

Vuestra Sociedad, por ella misma y por la Humanidad, tiene el deber de intervenir, dando a Alemania los derechos deliberativos iguales a las demás naciones asociadas. Nosotros no queremos renunciar a la esperanza de que cumpláis este deber.

Si a los sufrimientos indecibles a que los pueblos fueron sometidos por la guerra añadís ahora, por un silencio prolongado, la crueldad de una desilusión; si vuestra abstención deja producirse nuevos conflictos sangrientos, ¡qué falta contra la Humanidad! ¡Qué debilidad de la idea de la Sociedad de Naciones!

La Sociedad de Naciones se encuentra ante una ocasión única de afirmarse como una fuerza positiva.

Confiando en que responderéis a nuestro llamamiento y a la esperanza del mundo, agradeceré, señores, la seguridad de nuestra consideración.

Paul Faure, secretario general del Partido Socialista francés; Leon Blum, diputado, secretario del grupo parlamentario del Partido Socialista francés; Emilio Vandervelde, diputado, delegado del Partido Obrero belga; José Van Fossbroeck, secretario del Partido Obrero belga; doctor Rodolfo Hilferding, delegado del Partido Socialdemócrata unido de Alemania; Giacomo Matteotti, diputado, secretario del Partido Socialista unido de Italia; Walthead, miembro de la Cámara de los Comunes, presidente del Independent Labour Party; Roberts, miembro de la Cámara de los Comunes, delegado del Labour Party.

Los tipógrafos de Bilbao y los comunistas

Aunque no se nos oculta que el robar espacio del periódico para relatar hazñas de los audaces es tanto como echar margaritas a puercos, vamos a hacerlo—¡ojalá fuera por vez última!—, aun cuando, a fin de evitar que nuestros amigos padezcan náuseas, sea la concisión en el relato nuestro guía al trazar estas líneas.

Y como los comentarios nuestros han de sobrar ante lo que los hechos han de poner delante de vuestros ojos, dejémoslos y entremos en materia, ya que nos interesa que las gentes—especialmente nuestros compañeros—se enteren del proceso de la división de los tipógrafos bilbaínos. Aún más tenemos interés en que estas líneas lleguen a conocimiento de los gráficos de Castellón, camaradas que gozarán de nuestro impercedero agradecimiento, y que por circunstancias que no escapan a su comprensión, todavía no han recibido de nuestra parte la satisfacción a que son acreedores.

Un acuerdo tomado unánimemente en el último Congreso de la Unión General de Trabajadores obliga a la Sociedad Tipográfica de Bilbao a, en un plazo que finaba en 31 del pasado enero, decidir si se solidarizaba con quienes en el mencionado comicio acreditaron que el asesinato es una de sus mejores armas de propaganda. Nuestro delegado, adscrito a las filas comunistas, y uno de los que más activa parte tomó en poner en ridículo a sus compañeros—¿a quienes no ha mucho calificaba acremente, llegando incluso a profetizar contra sus madres frases del peor gusto—, había sido expulsado del organismo nacional. Como es sabido, si la Sección a quien representó—pasemos por esto de la representación—se solidarizaba con su conducta, sería igualmente expulsada. Un grupo no muy numeroso de compañeros que amamos fervientemente la Federación—y no por espíritu egoísta, sino idealmente (alguno de nosotros jamás ha percibido aún ni el menor subsidio, mientras los de los modernos procedimientos a seguida sacan cuanto pueden)—tomamos a nuestro cargo la tarea de evitar que nuestra Sección se viera disgregada del organismo que agrupa en su seno a la mayoría de los gráficos españoles.

Hombres previsores—perdonad la inmodestia—, nos pusimos en contacto con su Comité, a fin de evitar posibles y desagradables consecuencias. Como el tiempo transcurría y el final del plazo se acercaba, los compañeros que en la Junta Directiva representaban la tendencia federativa—minoría a la sazón—, propusieron la celebración de una asamblea extraordinaria en la que fuera tratado tan importante asunto. Pero... sí, sí. Para atender razones estaban nuestros audaces. Ellos maduraban un plan conducente a la evitación de que Pozas fuese expulsado de la Sociedad, y no tardó en tomar forma tangible. Consistía aquél en redactar con toda precipitación un plan de reclamaciones, tomando por base un anterior—y tan anterior: de hacía unos cuantos meses—acuerdo de la Sociedad, y mixtificándolo de tal manera, que lo que se quiso un estudio de jornal mínimo, quedó reducido a un porcentaje de aumento en los salarios.

Lo que en unos meses no fué siquiera digno de estudio, había que llevarlo ahora a la práctica sin dilación ninguna. ¿Comprendéis la martingala? Conducida la Sociedad a un inevitable movimiento huelguístico de aceptación lo que se quería pedir, no era posible que en el fragor de la pelea nos entretuviéramos en juzgar conductas de nadie. Y entretanto vencía el plazo que la Unión había concedido para cumplimentar el acuerdo del Congreso, y la Sección quedaba fuera de la Unión General, y de la Federación por ende, y Pocitas seguiría presidiendo la Sociedad Tipográfica de Bilbao. ¿Qué importaba el sacrificio de toda una colectividad, si con él quedaba satisfecho el amor propio del audaz moscufero?

Volvieron nuestros amigos a plantear la cuestión, y el mismo negativo resultado fué la respuesta. Advertidos de lo que se tramaba, recurrimos al único medio reglamentario que a nuestro alcance teníamos: a provocar la celebración de la asamblea por medio de la recogida de firmas. ¿Y qué creéis que hicieron los cantores de la disciplina férrea? Ciscarse en los Estatutos, romper los pliegos en que habíamos firmado y reirse de nosotros, calificándonos de inocentes... y de algo más.

Y, respondiendo a su plan, convocaron para tratar la cuestión reclamaciones. Como primer punto del orden del día figuró una comunicación de los camaradas de Castellón, solicitando ayuda para sostener su movimiento, y acordaron darles cuanto dinero poseíamos, menos 250 pesetas que nos reservábamos para los gastos de la Sección. El dinero a enviar ascendía a unas 4.000 pesetas. Esto y más se merecían aquellos compañeros que

rasgo tan generoso tuvieron para con nosotros no ha mucho tiempo.

Luego, fieles a nuestro propósito de que la Sociedad no tratara otros asuntos sin resolver lo que extrañaba más importancia, ya que ello suponía el permanecer o no unidos a los demás trabajadores de España, tratamos de evitar el que se siguiera adelante. Pero el presidente, un patrono cafetero—que ignoro a título de qué sigue agrupado a los obreros gráficos—, se opuso a la presentación de proposiciones, por muy incidentales que fueran, obligándonos a una retirada que determinó la suspensión de la asamblea.

A los dos días convocan nuevamente, y nos enteramos de que Pozas—que cobra 400 pesetas por dos días de delegación en Madrid—se niega a firmar el documento de extracción de la Caja de Ahorros de la cantidad votada para los huelguistas de Castellón. Se reafirma el acuerdo. Nos vemos obligados a retirarnos nuevamente ante la intransigencia de presidente y directivos, y cuando quedan en el salón dos docenas de tipógrafos y curiosos comunistas, revocan lo acordado... porque el dinero les hacía falta para contingencias de su lucha. A esto obedece, camaradas de Castellón, el que no hayáis sido socorridos como merecéis por los gráficos bilbaínos.

A todo esto, el plazo conminatorio que la Unión había concedido tocaba a su fin. Los que habíamos echado sobre nuestros hombros la tarea de no dejar que se perdieran los esfuerzos de tantos años de lucha, no descansamos un momento, y, realizados los trabajos preliminares necesarios, convocamos una asamblea—que al firme cupo la honra de presidir—, a la que acudieron más de doscientos camaradas de los trescientos que a la Sociedad pertenecían, quedando desde aquel momento (1.º de febrero de 1923) constituida la Federación Gráfica Española, Sección Bilbao.

Posteriormente, unos cincuenta compañeros más han llenado los boletines de adhesión al organismo federativo. No hay duda, pues, de que contamos con el núcleo más importante de tipógrafos y similares y de que aún han de venir a nuestro lado algunos más cuando cese el engaño de que son objeto.

Porque se da el caso, amigos, de que quienes nos han acusado de reformistas, de conservadores; quienes propugnan por modernos procedimientos de lucha (sin decir nunca cuáles son), siguen diciendo a los que, inconscientemente, continúan a su lado, que ellos continúan en la Federación; que los separados somos nosotros, y que, aun en el supuesto de que no fuera así, la Sección, independiente, implantaría la base múltiple. Pero ¡no habíamos quedado en que todo eso era anticuado, que adormecía el espíritu de lucha y demás tópicos moscuferos?

¿Inconsecuencia sobre inconsecuencia! ¿Cuándo estas gentes obrarán con sinceridad? Mas la pregunta es peregrina: si fueran sinceros no podrían ser comunistas.

Nombrada la Junta Directiva de la nueva Sección, fué elegido secretario el compañero Julio Escríbano, a quien, y con la dirección de San Francisco, 9, primero, debe dirigirse la correspondencia.

Deben tenerlo en cuenta las Secciones gráficas y cuantas, no siendo, mantengan relaciones con ella, mientras todo esto se les comunica oficialmente.

¿Que la concisión no se vistió por parte alguna? Perdonad, compañeros; pero el asunto es de gran importancia y había que tratarlo algo in extenso. Aun así, muchos detalles han quedado en los puntos de la pluma, y quizá, de ser necesario, con ellos volveremos otro día sobre el tema.

Raimundo VARELA

Bilbao, febrero 1923.

Lorenzo Bisbal ha sido procesado

PALMA, 16.—El día 20 del corriente, en esta Audiencia, se celebró la vista del proceso que por supuestas injurias a la religión se sigue contra nuestro querido compañero Lorenzo Bisbal.

La rafia negra, insaciable, pretende devorar a otra víctima, por la cual el fiscal pide por nuestro compañero tres años y medio de prisión. Bisbal, con este proceso, es la quinta vez que se sentará en el banquillo de los acusados.

Con esta ocasión la organización obrera de Mallorca está dando pruebas de la simpatía y cariño que siente por Bisbal.

Telegraficaremos el resultado de la vista.—C.

Los que defienden a nuestro diario

Periódicamente venimos publicando la relación de Agrupaciones y colectividades socialistas que no desciendan su compromiso de honor de abonar las cuotas extraordinarias que se estimaron precisas para enjugar en parte el déficit que en su vida económica sufre EL SOCIALISTA por motivos y circunstancias pasadas que reiteradamente hemos expuesto.

La situación no es menos crítica que hace unos meses, aunque los efectos nefastos que produjo la escisión en el Partido pierdan intensidad por momentos y la reincorporación y desarrollo de las fuerzas socialistas fácilmente puede ser advertida por todos.

Sin embargo, necesita el periódico que su tirada aumente, que se busquen por todas partes lectores, suscriptores y anunciantes, amigos, en fin, de EL SOCIALISTA, que no se conformen con un cariño platónico, sino que su afecto lo demuestren con la elocuencia de los hechos.

No hay empeño imposible cuando lo acomete la voluntad de todos. Y a la voluntad de los afiliados, que es inteligencia y devoción por las ideas, acudimos, seguros de que nuestra voz es oída con interés porque nos la dicta el afán que todos sentimos de asegurar la vida de EL SOCIALISTA.

En este sentido, es inapreciable el auxilio que supone para nuestro diario recibir con puntualidad el importe de las cuotas extraordinarias.

Como cumplidoras de este deber, nos corresponde citar hoy a las Agrupaciones siguientes:

Vicálvaro, Femenina de Madrid, Oviedo, Trubia, Vilasar de Mar, Puelbueno del Terrible y Gandía, que abonaron las cuotas de junio de 1922.

Vicálvaro, Femenina de Madrid, Oviedo, Trubia, Turón, Vilasar de Mar y Gandía, que abonaron las de julio.

Vicálvaro, Oviedo, Trubia, Vilasar de Mar, Jerez de la Frontera y Gandía, que abonaron las de agosto.

Vicálvaro, Oviedo, Trubia, Villena, Vilasar de Mar, Barruelo, Azuaga, Valencia y Gandía, que abonaron las de septiembre.

Vicálvaro, Oviedo, Trubia, Alicante, Villena, Elda, Vilasar de Mar, Barruelo, Azuaga, Burgos, Palencia, Valencia, Gandía y Zaragoza, que abonaron las de octubre.

Vicálvaro, La Línea, Oviedo, Trubia, Puente de Vallecas, Alicante, Elda, Alcira, Vilasar de Mar, Málaga, Barruelo, Azuaga, Burgos, Palencia, Gandía y Zaragoza, que abonaron las de noviembre.

Vicálvaro, Puente de Vallecas, Trubia, Erandio, Vélez-Málaga, Pasajes, Elda, Vilasar de Mar, Málaga, Alcira, Barruelo, Burgos, Santander, Tolosa, Gandía y Zaragoza, que abonaron las de diciembre del pasado año.

Además, del año que cursa han satisfecho cuotas las Agrupaciones que se expresan:

Vicálvaro, Vélez-Málaga, Puente de Vallecas, San Sebastián, Erandio, Pamplona, Pasajes, Santander, Tolosa y Marín, que abonaron las de enero.

Erandio, Pamplona y Tolosa, que abonaron las de febrero.

Y las de Erandio y Pamplona, que han pagado las cuotas correspondientes a los meses de marzo, abril, mayo y junio.

Esperamos que en este cuadro de honor figuren todas las Agrupaciones que integran el Partido.

¡Obrero! Aprende, estudia, porque cuanto más instruido seas mejor combatirás al régimen capitalista y más pronto se liberará tu clase del predominio del mismo.

Un discurso de Mac-Donald

LONDRES, 16.—Al inaugurarse el segundo periodo de sesiones del Parlamento inglés, el camarada Ramsay Mac Donald ha expuesto, en nombre del grupo parlamentario, la política que seguirá el Labour Party en la Cámara de los Comunes.

Ha declarado que insistirá sobre todo en encontrar una solución al problema de la crisis de trabajo y un remedio al problema de la habitación.

«Una de las causas esenciales de la crisis de trabajo—ha dicho Mac Donald—es la cuestión de las reparaciones. Esto es una verdadera calamidad para Europa, y particularmente para Inglaterra, y muy pronto lo será también para América.

El líder laborista añade: «Durante este periodo parlamentario aprovecharemos cuantas ocasiones se nos presenten, no para hacer oposición a Francia, sino para convencer al Parlamento de que es nuestra política la única que ofrece a Europa, a Inglaterra y a América el medio de triunfar de las dificultades presentes y de llevarnos a una estabilidad económica.

Miña en el Ateneo

La Sección local de la Liga española de los Derechos del Hombre convoca a sus afiliados y simpatizantes al mitin que se celebrará mañana, domingo, a las once de la mañana, en el Ateneo de Madrid.

Entonces, ¿por qué seguimos en Marruecos?

Una vez más tenemos que formularnos el interrogante, y esta vez es un diario militar quien nos sugiere la pregunta y el comentario.

El periódico Ejército y Armada, en su número de anoche, publica un editorial comentando el nombramiento del señor Silvela para el cargo de comisario. Confirma la mala impresión producida en Marruecos por tal nombramiento, y cree también, como nosotros, que vamos por el camino de nuevos desastres, mucho mayores que los que hemos sufrido.

Los disgustos que hay en África, dice que ya comienzan a palpase, y que calla por patriotismo y ante la esperanza de que todo ello se contenga; pero que cuando llegue la segura tempestad dará a conocer cartas y documentos que demuestran que tiene razón en lo que hoy exponen.

Declaramos que nos pareciera mucho mejor que todos esos datos, cartas y documentos se hicieran hoy públicos, precisamente para evitar la catástrofe que se angura, salvando así los intereses morales y materiales del país. Pero, por lo visto, el diario militar lo entiende de otra manera.

Al señalar el estado de ánimo de las fuerzas militares de África y prever el futuro desastre, dice Ejército y Armada:

Vamos a señalar los síntomas, para que el Gobierno piense que, una vez ocurrida la catástrofe, le cabe la consiguiente responsabilidad.

Síntomas son: que la oficialidad de nuestro ejército, la que conoce mejor al moro, quiere regresar a España seguidamente.

Que ya no hay jefes y oficiales voluntarios para Marruecos, lo que demuestra la íntima protesta contra la forma de proceder.

Que no hay soldados voluntarios para el Tercio extranjero ni para las unidades, señalándose así la repugnancia a servir en aquel territorio.

Que hombres como López Ferrer se apartan de toda colaboración.

Que sólo queda como ayudante del señor Silvela—cuyo sacrificio será estéril—el señor Cerdiera, amigo íntimo del Ransini, que interpretará las palabras de uno y de otro, quedando ayunos ambos, y en esa interpretación los militares temen la inexactitud de la exactitud.

A esos síntomas podemos añadir nosotros: Que los soldados que están en Marruecos desean con mayor ahínco que los jefes y oficiales regresar a sus hogares.

La mejor solución para España es el abandono de Marruecos. La opinión de Ejército y Armada coincide con la nuestra; es un diario escrito por militares quien viene hoy a darnos la razón, como anteriormente nos la dieron otros que están colocados también en posiciones antipodas a la nuestra.

Por eso nosotros, constantes en nuestro criterio, seguimos preguntando: Entonces, ¿por qué seguimos en Marruecos?

EN CHAMARTIN DE LA ROSA

Veladas de la Agrupación Socialista

Para arbitrar recursos que ayuden al sostenimiento de las dos escuelas que patrocina la Agrupación Socialista de Chamartín de la Rosa, esta colectividad ha organizado una serie de veladas teatrales, que se celebrarán en el teatro de Tetuán, a cargo del Grupo artístico que dirige el compañero Hermenegildo Prieto.

Está en ensayo el programa de otras dos veladas teatrales, a las que seguirá una conferencia del compañero Hermenegildo Prieto acerca de la escuela y el niño en relación con el ideal socialista.

Con motivo de estos actos y de las animadas reuniones que se celebran los domingos en la Casa del Pueblo de Tetuán, hay a diario gran concurrencia en ésta, con lo que se realiza una obra provechosa para nuestras ideas.

Junta de pensiones para ingenieros y obreros en el extranjero

Servicios anexos de documentación y divulgación bibliográfica. A punto de terminarse los trabajos de instalación en los nuevos locales de la casa número 26 de la calle del Prado, se pone en conocimiento del público que los servicios de documentación y divulgación bibliográfica se reanudarán en las fechas y horas que a continuación se indican:

Día 15.—Cursos de idiomas para obreros. De siete y media a ocho y media, según distribución que puede verse en las oficinas de la Junta.

Día 19.—Sala de lectura de libros. Todos los días, de cuatro a ocho. En breve se ampliará este servicio, siendo entonces las horas de diez a una y de cuatro a nueve.

Día 26.—Sala de lectura de revistas. Las mismas horas que para los libros.

Día 26.—Consultorio de matemáticas y mecánica para obreros. Lunés y sábados, de seis y media a ocho y media.

Día 27.—Lectura de revistas, con proyecciones. Martes, miércoles, jueves y viernes, de seis y media a siete y media. Según distribución pro materias.

Día 27.—Informaciones bibliográficas. Martes, miércoles, jueves y viernes, de cuatro a ocho.

Las oficinas estarán abiertas, como de costumbre, de cuatro a siete de la tarde.

Notas de Mataró

MATARÓ, 17.—Ha terminado la huelga que sostenían los obreros en cajas de cartón y cartulina de los Hijos de Fábregas.

A pesar de no haberles faltado a los huelguistas, durante las veintitrés semanas de lucha, la solidaridad de todas las organizaciones obreras, la huelga se ha perdido, y los motivos de que ello haya ocurrido son los siguientes:

La entidad que ha sostenido la huelga pertenece a la Confederación Nacional del Trabajo, y como este organismo preconiza la acción directa, a ella acudieron los huelguistas, con resultados, como se ha visto, funestos para su organización.

Si desde el principio de «la directa», hubieran prescindido de «la directa», seguramente hubieran sido otros los resultados obtenidos. Pero se decidieron a prescindir de tan equivocada táctica al final de la lucha, cuando ya había esquiroleo del Libre traicionando, llegando entonces a entrevistarse con el alcalde, con el delegado del gobernador y hasta con Graupera.

En la última reunión celebrada por la Directiva de la Casa del Pueblo se acordó que la inauguración oficial del edificio propiedad de la Agrupación Socialista y de los organismos obreros adictos a la Unión General se verificase el próximo día 18, conmemoración de la Commune.

VALISOLETANAS

UN CRITERIO Y UN COMENTARIO

Los últimos días pasados en una asamblea obrera. Discutiase la conveniencia o inconveniencia de tomar parte activa en el funcionamiento de los Tribunales industriales y de las Juntas de Reformas Sociales. El orador, sindicalista. Aguzamos el oído, como siempre que escuchamos a un adversario. Los adversarios, en todo orden de ideas, y mejor que los adversarios las ideas de los adversarios, son motivo de preocupación, de autoanálisis y, a la postre, de renovación espiritual; cuando menos, contribuyen a afianzar las propias posiciones ideales. El orador sindicalista se manifestaba en contra de la intervención obrera en aquellos organismos oficiales. Y su argumento básico era sintéticamente éste: «Que yendo enderezada la acción de aquellos Tribunales y de aquellas Juntas a asegurar el cumplimiento de las leyes sociales, y siendo éstas unas leyes que el poder capitalista ha dictado, es de suponer que no en perjuicio de su interés, del interés de la burguesía, nada debían hacer los trabajadores por que esas leyes se cumplan, dedicando, en cambio, su actividad al logro de las aspiraciones definitivas que encarna el proletariado militante.»

Sustancialmente, el sindicalismo es de contenido ideal profundamente reaccionario. Reaccionario, porque él mismo se ufana—léase a los doctrinarios—de ser antidemocrático y antifilial; reaccionario, por el fervoroso culto que teórica y prácticamente rinde a la violencia, la más reaccionaria de las invenciones humanas; reaccionario, por su empeño en hacer del hombre mero engranaje de la máquina de la producción, talmente como si antes que productor no fuese hombre, esto es: corazón, espíritu, alma; reaccionario, por su desprecio de los problemas espirituales y morales, de tan decisiva influencia en la vida humana... Mas no sólo en lo fundamental: también en lo accesorio se confunde muchas veces el sindicalismo con el pensamiento reaccionario. Al apreciar, por ejemplo, el carácter de la legislación social. Supone el sindicalismo que, sobre no ser positivamente beneficiosas para los trabajadores, la legislación social se dicta con el propósito de calmar los ímpetus revolucionarios de aquellos; de trocar su inquietud y su espíritu de renovación por instintos estáticos, conservadores. Así es, en efecto; el móvil que ha inclinado el pensamiento reaccionario hacia la legislación social es cabalmente el que queda apuntado. Pero la coincidencia no está ahí: la coincidencia entre sindicalistas y reaccionarios está en creer que la legislación social produce efectos tales entre la clase obrera, que es, efectivamente, aquella un estorbo que imposibilita, o, al menos, retarda la transformación del presente orden de cosas.

Y no hay tal cosa. Dígase lo que se quiera en contrario, la legislación social no es legislación burguesa; es, por el contrario, legislación plenamente obrera y socialista. Podrá ser el poder capitalista, por mediación de uno cualquiera de sus miembros, quien ponga la firma al pie de las disposiciones legales que con carácter protector del trabajo se han promulgado hasta ahora; pero quien las ha impuesto, quien ha hecho que esas disposiciones se promulguen, es la clase trabajadora. El beneficio que dimana de la legislación social es producto del esfuerzo de los trabajadores organizados, no del desinterés capitalista; es conquista lograda por el proletariado; no concesión graciosa del poder burgués. Los trabajadores—los trabajadores que no ven las cosas a través del oscuro prisma sindicalista—lo saben perfectamente. Y sabiendo el fruto de su actividad y de su acción, la legislación social no sólo no les sirve de obstáculo para mostrarse más audaces y más inquietos, sino que, por el contrario, les sirve de acicate para lanzarse, decididos, a nuevas y más interesantes conquistas.

Pensar otra cosa es tanto como suponer que el hombre es generalmente capaz de sentirse alguna vez satisfecho. Y nada más lejos de la naturaleza humana que eso. Afortunadamente, el hombre es, por esencia, incontentable. Cuanto mejor se vive, con más vehemente empeño se desea vivir mejor. Cuanto más se sabe, más se quiere saber. Cuanto más se posee, más riqueza se quiere atesorar. El progreso no es, en sustancia, sino un fruto de esta latente insatisfacción humana. Insatisfacción que podrá variar de aspecto según las épocas y los hombres; pero, compañera inseparable del hombre, sal de su existencia, le empujará constantemente tras el Bienestar, la Justicia, la Perfección o la Verdad.

No; el mejoramiento de las condiciones de vida no incuba conservadores; incuba, por el contrario, revolucionarios. Revolucionarios hemos dicho, no históricos. La distinción no, ni mucho menos, superflua. Suele aquí tomarse por revolucionarismo la vehemencia, el grito, la algarada, la violencia; pero eso es vehemencia, grito, algarada o violencia simplemente, no revolucionarismo. El revolucionarismo es cosa más íntima y más noble. Es la convicción de que el presente régimen social es incompatible, por muy diversas causas, con

la justicia; es el apostolado de dedicar el pensamiento y la voluntad al empeño de asentar la vida social sobre bases de eficiencia, de fraternidad y de justicia; es capacitarse para infundir nuevas, eficaces y justicieras normas a las actividades sociales de los hombres...

Lo que desde luego no incuba revolucionarios, aunque lo afirman todos los sindicalistas juntos, es la esclavitud y la miseria. La esclavitud sólo produce esclavos; la miseria, pauperismo, ex hombres; que diría Gorki. Produce revolucionarios la libertad y el bienestar. Probablemente es un tanto exagerada, por simplista, la afirmación que hemos visto en labios de algunos hombres de ciencia, según la cual, la conducta está regulada y determinada por la alimentación. Pero lo que sí se puede afirmar con toda tranquilidad es que las ideas levantadas y los impulsos generosos y el sentimiento sacro de la justicia ni germinan ni pueden germinar con lozanía en cuerpos agotados por el trabajo o depauperados por la miseria, ni tampoco en almas deformadas por el sometimiento y la esclavitud.

A las Secciones de la Unión

De nuevo recomendamos a las Secciones obreras afectas a la Unión General de Trabajadores nos envíen datos exactos del resultado de las elecciones para las Juntas locales y provinciales de Reformas Sociales, que se celebrarán mañana en toda España, con las reclamaciones que hayan formulado y nombres de los camaradas elegidos.

Los números especiales de EL SOCIALISTA de los jueves están consagrados a las Secciones de la Unión General, y deben utilizarlos para la propaganda sindical de los delegados regionales, los de las Federaciones y cuantos deseen ver prosperar a nuestra prestigiosa organización nacional.

La acción obrera

Se acuerda hacerse cargo de la huelga de Castellón. En la junta general extraordinaria celebrada en el salón grande de la Casa del Pueblo por la Asociación del Arte de Imprimir se acordó hacerse cargo de la huelga que vienen sosteniendo los compañeros tipógrafos de Castellón de la Plana.

Se empezó a discutir el articulado del proyecto de reglamento de la Caja de Previsión, discusión que continuará en juntas sucesivas.

SINDICADO DE ACTORES ESPAÑOLES

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el próximo martes, día 20, a las nueve de la noche, en el salón-teatro de la Casa del Pueblo, para discutir las cartas remitidas por el Comité de la Federación Gráfica y por la Confederación Nacional del Trabajo, según acuerdo de la última junta general.

Se convoca a asamblea extraordinaria, que se celebrará hoy, sábado, después de la función de la noche, en el teatro Cómico, para tratar el asunto Empresa don Enrique Chicote con el actor don Bartolomé Soler.

La asamblea se celebrará estrictamente a este asunto, sin que por ningún concepto pueda tratarse otro.

REUNIONES PARA MAÑANA

En el salón grande: A las diez de la mañana. Albañiles.—En el salón pequeño: A las tres de la tarde, Sindicato de la Alimentación.

“La Velocidad” y la Compañía de Autobuses

En la noche del día 16 se reunió en el local social de «La Velocidad», Asociación de chóferes y aspirantes de Madrid, todo el personal que trabaja en la Compañía de Autobuses para tratar de las bases de trabajo que en el día de hoy han sido presentadas a la citada Empresa.

La Comisión nombrada por el personal para que confeccionase las bases dió lectura de ellas ante la numerosa concurrencia, y después de varias aclaraciones fueron aprobadas por unanimidad.

En todo el personal existe un verdadero espíritu de unión, y siendo tan justas las peticiones que a dicha Empresa se hacen, es de esperar sean concedidas sin resistencia alguna.

La reunión terminó en medio de un gran entusiasmo, dándose de alta en «La Velocidad» varios cobradores y conductores que aún no pertenecían a ella.

Las bases presentadas por «La Velocidad» son las siguientes:

Primera. Reconocimiento por la Compañía General de Autobuses de Madrid de la Asociación de Chóferes y Aspirantes de Madrid «La Velocidad».

Segunda. Todo el personal al servicio de esa Empresa percibirá un jornal mínimo diario clasificado de la forma siguiente:

Talleres: oficiales, 16 pesetas; ayudantes, 9, y aprendices, 3,50. Movimiento: conductores, 14 pesetas; cobradores, 10; lavacoches, 8. Las horas extraordinarias serán retribuidas con el 50 por 100.

Tercera. La jornada de trabajo para todo el personal afecto a dicha Empresa será de ocho horas diarias, realizándose en dos turnos. Las horas extraordinarias no podrán exceder de dos por día.

Cuarta. Todo el personal que realice los trabajos fuera de la población, los gastos de manutención y estancia serán de cuenta de la Empresa.

Quinta. Todo el personal tendrá, dentro de los siete días de trabajo, uno libre, en que le sustituirá un suplente, quedando obligada la Empresa a satisfacer el jornal del que libra.

Sexta. Los suplentes realizarán el trabajo en las mismas condiciones que el resto del personal.

Séptima. En caso de accidente del trabajador, la Empresa queda obligada a remunerar con el sueldo íntegro al obrero accidentado.

Octava. No será despedido ningún obrero sin causa verdaderamente justificada.

Novena. En caso de enfermedad justificada, el personal percibirá el sueldo íntegro.

Décima. Tanto la Empresa como el personal quedar obligados a cumplir estrictamente estas bases. Madrid, 17 de febrero de 1923. «La Unión Directiva».

La revista “España”

Este semanario publica en el día de hoy el siguiente sumario: Entre las dos Españas, por Gabriel Alomar.—Del pasado y del presente, por Salvador Albert.—En la cuenca del Ruhr, por César Falcón.—Carta abierta, por Corpus Barga.—A salvo está el que replica.—El hombre y el arco, por Claudio de la Torre.—Escenas de la guerra de Marruecos, por Ramón Armada.—La Exposición Juan de Echevarría, por Antonio Espina.—Bélgica: Ayer y hoy, por Paul Colin.—Hay-Kats, por Guillermo de Torre.—Letras de América, por E. Díez-Caneado.—Libros.—Grabados: Retratos de Pio Baroja, por Juan de Echevarría.

Noticias cortas

Ayer ha firmado el rey los decretos nombrando comisario de Marruecos al señor Silvela y ministro de Marina al vicealmirante don Juan Bautista Aznar, que era actualmente jefe de la escuadra.

Como parece ha mejorado el conde de Romanones de la supuesta o real ligera indisposición que padecía ayer, para esta tarde, a las cinco y media, está convocado el Consejo de ministros, al cual asistirá en calidad de oyente el señor Silvela.

En el Norte de África, en Cabo Juby, se dice que se han sublevado las tribus nómadas. Por ello se ha enviado a aquellas costas al crucero Reina Regente y se están organizando fuerzas de artillería e infantería para enviarlas también.

El lunes celebrarán una reunión los señores García Prieto, Romanones, Alba y Alvarez (Melquiades), para ponerse de acuerdo en lo relativo a la candidatura ministerial por Madrid en las próximas elecciones de diputados a Cortes.

Ahora resulta que el teniente Sanz Andreu, evadido de Melilla, no ha sido capturado en Orán, sino que, al parecer, ha escapado a América.

La Epoca de anoche hace constar que autoritadamente puede afirmarse que tampoco el señor Sánchez Guerra mantuvo correspondencia con Martínez Anido acerca de su situación como militar. ¡Ya ni los conservadores!

En la próxima semana llegará a Madrid el general Navarro, para acudir ante el Tribunal Supremo de Guerra y Marina.

DEL EXTRANJERO

La conferencia de embajadores había decidido, en virtud del mandato recibido de los aliados, que Memel quedase bajo la soberanía de Lituania; pero se han producido en Memel nuevos disturbios y ello hará que se modifique aquel mandato.

Para evitar colisiones con los turcos, los griegos se retiraron de la orilla del Mantza.

Café Bar Siglo XX Plaza del Angel, núm. 19. Cervecería.—Mariscos. Especialidad en ensalada rusa. UNICA SUCURSAL: Gloria de Quedo, 2.

Comisión de presupuestos

La minoría socialista del Municipio ha iniciado y votado las siguientes partidas, que figurarán en el dictamen que la Comisión de Presupuestos ha dado al Ayuntamiento, y que éste discutirá el próximo miércoles, a las diez de la mañana, en sesión pública:

Para ropas y calzado a los niños pobres de las Escuelas municipales de la Guindalera, Peñuelas y Bosque, 6.000 pesetas.

Consignar 5.000 pesetas para colocar una lámpara en la casa en que murió el doctor Jaime Vera.

Aumentar hasta 8.000 pesetas la subvención a la Mutualidad Obrera. Adjudicar 3.000 pesetas para ensayos en el Preventorium del Instituto Municipal de Seroterapia.

Aumentar 25 céntimos diarios a todo el personal de la imprenta municipal.

Aplicar en dos mensualidades la plantilla del personal subalterno de la Sección de Primera enseñanza.

Elevar en 250 pesetas anuales a los ordenanzas que llevan al servicio del Ayuntamiento de diez a veinte años, y en 500 a los que pasen de esta última fecha.

Elevar los sueldos al personal subalterno de oficinas centrales.

Que los aspirantes a plazas de Administración y de Contabilidad entren con 2.500 pesetas, en vez de las 2.000 que hoy tenían.

Amortizar todas las plazas de ordenanzas, escribientes, eventuales, celadores y base sexta que vayan vacando, cubriéndolas por las categorías inferiores y formándose escalafones.

Aumentar 25 céntimos diarios a los obreros del ramo de fontanería y alcantarillas.

Consignar 100.000 pesetas para construir la Casa de Socorro, la Tenencia de Alcaldía y el Juzgado del distrito de la Universidad en el solar municipal de la calle de Alberto Aguilera, esquina a Vallehermoso.

Conceder una pensión de 500 pesetas anuales al niño Chamón, para que complete sus estudios.

Aumentar el salario de los pisadores del ramo de obras públicas en 25 céntimos diarios.

Consignar 50.000 pesetas para obras en el extrarradio en los distritos de Universidad-Chambrí, y otras cantidades iguales para los distritos de Latina-Inclusa y Hospital-Congreso-Buenavista.

Reorganizar la Banda municipal, concediendo en tres anualidades el escalafón que solicitan los profesores, y autorizar un gasto de 10.000 pesetas para uniformes.

Aplicar al personal de chóferes el escalafón, con el haber anual mínimo de 3.500 pesetas, más 250 para los del servicio de Incendios, como gratificación.

Elevar en un real diario los sueldos del personal de Inspecciones sanitarias.

Creación de la Cantina escolar en el Grupo de la calle del Olmo; aumento de la partida dedicada a Colonias para que vayan este año mayor número de niños; construcción de un pabellón en el Grupo de la Guindalera, y otro en el de la Escuela-Bosque, en la Dehesa de la Villa.

Consignar 12.000 pesetas para las Cantinas escolares de la Asociación denominada de «Doña Carmen Rojo».

Aumentar 22 médicos en la Beneficencia municipal para hacer compatible el servicio con las nuevas necesidades de la población modesta.

Construir la Central de Puericultura en un terreno de propiedad del Ayuntamiento en el Campillo del Mundo Nuevo, según propuesta de Cordero, y consignar para esta anualidad 150.000 pesetas.

Supresión de la contrata del servicio de automóviles y adquisición de uno propio para el servicio de las Comisiones.

Y otros de que daremos cuenta cuando los presupuestos sean aprobados en el salón de sesiones de la Corporación.

Nuestra minoría no ha podido acudir a las deliberaciones de la Comisión por haberse negado a ser presidiado por García Cortés. Cuando este señor dejó de ser presidente de la Comisión, nuestros concejales se han reintegrado al seno de la Comisión, pero sin tiempo de estudiar ni plantear aquellas propuestas que consideraba de urgencia.

En el presupuesto del año venidero nuestra minoría realizará una labor meditada en el sentido de reorganizar de verdad las sesiones y los problemas municipales.

Café de la Casa del Pueblo

Platos para mañana. A las doce: Paella con pollo, 1,75 pesetas ración.—Huevos modernistas, 1,75 pesetas.—Chuletas de cerdo a la milanese, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Merluza a la vinagreta, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.

A las seis: Pepitoria de gallina, 2 pesetas ración.—Cordero con guisantes, 2 pesetas ración. Platos para el lunes. Ternera a la italiana, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Chuletas de cordero a la riojana, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Entrecot a la jardinera, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Pollo con guisantes, 2 pesetas ración; media ración, 1,25 pesetas.

Platos económicos. A las doce: Sopa y cocido, 75 céntimos.—A las seis, Ragout a la francesa, 90 céntimos ración.

Deuda flotante angustiosa

En un seminario financiero se ha publicado un resumen de la Deuda flotante del Tesoro...

La realidad de esas cifras es demostrativa del pavoroso déficit de la gestión conservadora...

Según las cifras aludidas, en 31 de diciembre de 1920 la Deuda flotante era de 300.000.000 de pesetas.

En 31 de diciembre de 1922 llegó a Deuda a la fabulosa cifra de 3.224.000.000 de pesetas.

¿Se dan cuenta los trabajadores españoles de lo que significa esa cifra? En Madrid, por ejemplo...

No hay dinero para escuelas. Con 300 millones de pesetas se podrían facilitar a las Diputaciones...

A los trabajadores les debe interesar preferentemente cuanto se relacione con el Presupuesto.

De un presupuesto de 3.000 millones de pesetas, diez y siete solamente al Ministerio del Trabajo.

El impulso mayor deberían recibirlo los propios gobernantes de la organización obrera.

La masa obrera española, milagrera por excelencia, lo espera todo del esfuerzo ajeno.

Un buen balance

La clase trabajadora madrileña cuenta con una institución altamente beneficiosa, de la que con orgullo podemos hablar los socialistas.

Prometemos ocuparnos con mayor detenimiento de las grandes ventajas que reporta el pertenecer a este organismo.

En el semestre anterior, La Mutualidad contaba con 9.815 socios cotizantes.

Las recetas despachadas en el mismo período, 77.626, en las siete farmacias propiedad de La Mutualidad Obrera.

La Mutualidad tiene siete Consultorios y una Clínica, más el depósito central del servicio de las farmacias.

Con mayor extensión daremos cuenta de la inmensa labor que realiza La Mutualidad Obrera.

SUSCRIPCION

Se ruega a cuantas entidades o particulares tengan en su poder cantidades con destino al objeto indicado las remitan a esta Administración antes del 28 del corriente.

Las próximas elecciones

Acuerdos de la Agrupación de Badajoz

Reunida la Agrupación Socialista de esta capital en asamblea general, para tratar de su actuación en las próximas elecciones.

Dirigirse a las entidades socialistas de la circunscripción de la capital invitándolas a que expongan su criterio ante la próxima lucha electoral.

Dirigirse también a todas las entidades socialistas de la provincia, animándolas al cumplimiento del deber en la contienda electoral que se avecina.

Candidatura socialista por Yecla

La Agrupación Socialista de Yecla ha tomado el acuerdo de presentar candidato a diputado a Cortes en las próximas elecciones.

Dado el ambiente socialista que hay en todo el distrito y en las organizaciones obreras que pertenecen al Partido en los principales pueblos.

Los socialistas de Elche

En la asamblea celebrada últimamente por la Agrupación Socialista de Elche se ha tomado el acuerdo de ponerse en comunicación con las Agrupaciones y Sociedades obreras de la circunscripción.

La lucha será muy reñida, en virtud de los distintos bandos burgueses que aspiran a que se lleve la representación en Cortes el nombre que cada uno de ellos patrocina.

Correspondencia administrativa

- AOIZ.—Agustín Induráin. Recibidas 6 pesetas para suscripción. PEGALAJAR.—Manuel Cueva. Recibidas 2 pesetas para ídem. PEGALAJAR.—Juan Torres. Recibidas 2 pesetas para ídem. BARCELONA.—Quinta de Salud «La Alianza». Recibidas 9 pesetas para ídem. ZARAGOZA.—Centro Mercantil. Recibidas 36 pesetas para ídem. BOADILLA DE RIOSECO.—Sociedad de Agricultores. Recibidas 9 pesetas para ídem. ATECA.—José María Benedicto. Recibidas 9 pesetas para ídem. HERVAS.—Sociedad de Obreros de la Industria Textil. Recibidas 45 pesetas para ídem. VILLARREAL.—Agrupación Socialista. Recibidas 8 pesetas para ídem. RODA.—Alejo Castells. Recibidas 36 pesetas para ídem. LA HORRA.—Sociedad Agrícola. Recibidas 30 pesetas para ídem. ROQUETAS.—Sociedad Obrera de Agricultores. Recibidas 18 pesetas para ídem. Bordadora.—La compañera Paea Vega, de Madrid, se ofrece para la confección y bordado de banderas para las colectividades socialistas y obreras.

DE TODO ES RESPONSABLE LA MONARQUIA

La vergonzosa derrota de Annual y Monte Arruit, en la que perdieron la vida 14.000 hombres y se hundió para mucho tiempo todo el prestigio...

No; no aceptamos que ese bochornoso trozo de la Historia se escriba pensando en que el pueblo es el vencido y el que debe avergonzarse de él.

Y los pobres cautivos militares, los que han podido sobrevivir a las torturas y a las privaciones del cautiverio, han vuelto esqueléticos al seno de su familia.

Y ante esta situación grave en que nos encontramos, yo pienso, y lo mismo deben pensar cuantos hombres estuvieron siempre dispuestos a trabajar un poco por organizar y defender la emancipación del proletariado.

Cuando nosotros leíamos con dolor y emoción las malas condiciones del local de la prisión que han tenido, la brutalidad del trato que les han dado y la escasez de la comida.

Tampoco por esta parte aparece la superioridad de nuestra civilización. Cuando pasan unos años, y estos hombres mueran, unos, en el presidio, y otros salgan de él ya viejos y esqueléticos.

«¿Qué diferencia ha encontrado usted entre las prisiones moras y las de nuestro país?» Y acaso nos contestarán: «Ninguna.» Sí, una: la de que aquellos carceleros eran moros, y éstos, blancos y galoneados; por lo demás, nada.

BAZAR X SOCIEDAD ANONIMA Espoz y Mina, 6; Carretas, 15 y 17; Cádiz, 5

Superioridad de civilización? ¿En qué la habéis demostrado? ¿En los saqueos de sus propiedades? ¿En las razas brutales de sus aduanas?

Acaso tengan ellos un sentimiento de superioridad, en el orden moral, al vuestro. Acorralados por la brutalidad de la guerra en las abruptas montañas, es posible que no hayan tenido un gran contacto con la civilización europea.

Acaso sean ellos un sentimiento de superioridad, en el orden moral, al vuestro. Acorralados por la brutalidad de la guerra en las abruptas montañas, es posible que no hayan tenido un gran contacto con la civilización europea.

Acaso sean ellos un sentimiento de superioridad, en el orden moral, al vuestro. Acorralados por la brutalidad de la guerra en las abruptas montañas, es posible que no hayan tenido un gran contacto con la civilización europea.

Acaso sean ellos un sentimiento de superioridad, en el orden moral, al vuestro. Acorralados por la brutalidad de la guerra en las abruptas montañas, es posible que no hayan tenido un gran contacto con la civilización europea.

Acaso sean ellos un sentimiento de superioridad, en el orden moral, al vuestro. Acorralados por la brutalidad de la guerra en las abruptas montañas, es posible que no hayan tenido un gran contacto con la civilización europea.

Acaso sean ellos un sentimiento de superioridad, en el orden moral, al vuestro. Acorralados por la brutalidad de la guerra en las abruptas montañas, es posible que no hayan tenido un gran contacto con la civilización europea.

Acaso sean ellos un sentimiento de superioridad, en el orden moral, al vuestro. Acorralados por la brutalidad de la guerra en las abruptas montañas, es posible que no hayan tenido un gran contacto con la civilización europea.

Acaso sean ellos un sentimiento de superioridad, en el orden moral, al vuestro. Acorralados por la brutalidad de la guerra en las abruptas montañas, es posible que no hayan tenido un gran contacto con la civilización europea.

Acaso sean ellos un sentimiento de superioridad, en el orden moral, al vuestro. Acorralados por la brutalidad de la guerra en las abruptas montañas, es posible que no hayan tenido un gran contacto con la civilización europea.

Acaso sean ellos un sentimiento de superioridad, en el orden moral, al vuestro. Acorralados por la brutalidad de la guerra en las abruptas montañas, es posible que no hayan tenido un gran contacto con la civilización europea.

Acaso sean ellos un sentimiento de superioridad, en el orden moral, al vuestro. Acorralados por la brutalidad de la guerra en las abruptas montañas, es posible que no hayan tenido un gran contacto con la civilización europea.

Acaso sean ellos un sentimiento de superioridad, en el orden moral, al vuestro. Acorralados por la brutalidad de la guerra en las abruptas montañas, es posible que no hayan tenido un gran contacto con la civilización europea.

Acaso sean ellos un sentimiento de superioridad, en el orden moral, al vuestro. Acorralados por la brutalidad de la guerra en las abruptas montañas, es posible que no hayan tenido un gran contacto con la civilización europea.

Acaso sean ellos un sentimiento de superioridad, en el orden moral, al vuestro. Acorralados por la brutalidad de la guerra en las abruptas montañas, es posible que no hayan tenido un gran contacto con la civilización europea.

Agrupación Socialista Madrileña

Se convoca a los Comités de los Grupos Sindicales Socialistas a una reunión que se celebrará el día 19 del corriente.

Comités y Directivas

La Agrupación Socialista de Sitges ha elegido el Comité que ha de actuar en el corriente año, siendo elegidos los siguientes compañeros:

DESDE ANDALUCIA

ASPECTOS

Después de haber estado dos años aislado de la política y de toda clase de organizaciones, por motivos que no vienen al caso consignar.

Ante esta situación grave en que nos encontramos, yo pienso, y lo mismo deben pensar cuantos hombres estuvieron siempre dispuestos a trabajar un poco por organizar y defender la emancipación del proletariado.

Cuando nosotros leíamos con dolor y emoción las malas condiciones del local de la prisión que han tenido, la brutalidad del trato que les han dado y la escasez de la comida.

Tampoco por esta parte aparece la superioridad de nuestra civilización. Cuando pasan unos años, y estos hombres mueran, unos, en el presidio, y otros salgan de él ya viejos y esqueléticos.

Acaso sean ellos un sentimiento de superioridad, en el orden moral, al vuestro. Acorralados por la brutalidad de la guerra en las abruptas montañas, es posible que no hayan tenido un gran contacto con la civilización europea.

Academia Nacional de Medicina

Esta Corporación celebrará sesión pública mañana, domingo, a las cuatro de la tarde, para dar posesión de plaza de número al académico electo doctor don Rafael del Valle y Aldabalde.

ELYSIUM La mejor y más económica. Depositorios: Aguilar Hnos. Carretas, 6, Madrid.

¿Qué piensan las Cooperativas?

Doíles, en mi pensamiento, personalidad, y al otorgarles capacidad consciente, capacidad de acción, quiero, por mi propio y particular reconocimiento de todas esas cualidades privativas de las ideas.

Reorganizarse de nuevo en Sindicatos de ramos de industria, según el ideario de Pestafña y otros líderes más o menos identificados con él en cuanto a procedimientos o actuación.

La resistencia a explotaciones inhumanas, morales y materiales, del proletariado, no pueden, no pueden, no pueden sostenerse sin el escudo de las Cooperativas de consumo.

Los obreros socialistas, asimismo, no desconocen la inmensa, insustituible importancia del régimen cooperativista para cimentación y desarrollo de su programa integral.

¿Cómo no tomar posiciones determinadas en un sentido de inteligencia mutua? ¿Cómo no constituirse ya, frente al régimen capitalista, en un solo bloque, para fijar su actitud de un modo definitivo las Cooperativas obreras de España?

La ocasión más propicia, la más amplia, la más fecunda para desarrollar iniciativas, capacidad y energías, les es brindada por el momento político actual.

En el Parlamento deben hallar su campo de acción los representantes de nuestras Cooperativas. Las nuevas Cortes, teniendo en su recinto hombres de acción sistemática, razonada y austera, que para el cooperativismo han laborado y laboran abnegadamente.

Con toda la audacia de la convicción en la virtud de la causa cooperativista pedimos al Partido Socialista español y a todos los obreros, en general, presenten y defiendan en las próximas elecciones de diputados a Cortes, entre sus candidatos, a representantes genuinos de las Cooperativas obreras.

Regina LAMO Barcelona, febrero 1923.

Libros y revistas

Observaciones de un andriego en Panamá.—Con este título ha publicado el notable escritor J. M. Blázquez de Pedro un libro en el que expresa sus impresiones acerca de las diversas manifestaciones del Arte y de la Sociología en Panamá.

Blázquez de Pedro es escritor muy conocido en la prensa obrera española por sus tendencias anarquistas, sin que en ninguno de sus escritos incurra en el feo vicio de injuriar y calumniar a quienes no piensan como él.

Bar Siglo XX MESON DE PAREDES, 6 y 8. Bar Nueva Montaña FUENCARRAL, 91. Si queréis tomar una taza de café superior no olvidéis que lo encontraréis en estos establecimientos.

Fábrica de calza lo de Ambrosio Villarrubia Especialidad en pisos de goma neumática y de plancha.—Se hacen composuras de todas clases. BRAVO MURILLO, 197, letra A

